

系列体现社会主义精神文明建设要求的、健康有益的文化体育活动。

五、资产、财务状况良好

1996年末,公司资产总额达12.8亿元(包括外汇资产折款,下同),比年初增加1亿元,增长8.4%。其中所有者权益为7.03亿元,比年初增加6000万元,增长9%。流动资产总额7.19亿元,流动负债总额0.67亿元,流动资产负债比为10.7:1,具有较高的变现支付能力。1996年公司实现利润总额5815万元,为年度计划的142%。资本金利润率为11.6%。减应交所得税后,净利润为4890万元。

(中国经济技术投资担保公司供稿,
曹瑾执笔)

中华财务会计咨询公司

1996年,中华财务会计咨询公司(以下简称公司)在财政部的正确领导下,尽力发挥自身优势,积极稳妥开发业务,取得了新的进展和成绩。

一、咨询及资产评估

1996年,公司承担并完成多家国有企业股份制改造、股票上市、合资合作、股权转让的资产评估以及国有大型企业集团兼并、收购企业的财务顾问等工作。全年签约项目48个,完成项目39个,评估值181亿元。其中完成的具有重大影响的项目包括:中国第一家轿车生产厂在境外发行2.4亿B股的长安汽车股份有限公司资产评估工作,总资产22.4亿元;中国第一个高速公路公司——皖通高速公路股份有限公司在香港发行H股的资产评估,总资产14.9亿元;香港航天科技国际集团有限公司转让华航汽车有限责任公司50%股权的资产评估,总资产为9.3亿元;中国贵州云雀轿车中外合资的资产评估,总资产为8.2亿元;中国仪化集团收购无锡市三家化纤企业的财务顾问和资产评估;为中国齐鲁石化集团兼并淄博化纤厂提供了相关方案,该种兼并收购方式以国际上通行的方式进行企业调查、财务评价、资产估值、收购方案设计等,为国有企业兼并收购规范化,开创了一种新模式。

1996年公司还注重开发了一些中、小项目,接洽了一批公司进行规范化改组业务,充分体现出公司竞争的灵活性。

二、标准会计帐簿发行

在公司配合全国会计制度改革,努力开发、推广标准会计用品的同时,稳妥经营,注重发展。1996年合理利用资金,新建了自己的印刷厂及成品库房,并投入正常生产使用,真正实现了产、供、销一条龙服务,提高了市场竞争能力,使公司继续保持作为中国标准会计用品销售额最大的专业公司之一。

三、财务、人事软件开发

由公司设计完成的财务软件通过财政部的评审,成为通过评审的少数几家Windows版财务软件。与财政部地方司合作开发的周转金系统管理软件进展顺利,演示版已完成并得到有关部门的好评,推广前景可观。

公司的财务软件通过了交通部代表世界银行进行的验收,并得到了很高的评价,并与交通部共同举办了全国交通系统财务软件演示推广活动,使海监系统、长航局、黑航局、日照港、连云港等一批有影响的单位成为公司的客户,交通部向全国交通系统发文推广使用公司的财务软件,取得了良好的社会效益和经济效益。

已在全国推广发行三年多的人事工资管理系统,1996年又有了长足的发展,已在18个省市推广使用,提高了人事管理水平,用户反映良好。

公司在上海、大连、武汉、营口等地设立了软件代理商,初步完成了市场推广的准备工作。

四、高级财会人员培训

公司下设的中华高级财会人员培训中心,1996年共举办了11期股份公司经理与财务主管高级研讨班。来自林业部、电子部、水利部、冶金部、民航总局、烟草专卖局等系统以及上海、广东、广西、四川、厦门等省、区、市的部分企业共382名公司经理与财务主管参加了境内培训,其中203名还参加了境外培训,由于培训组织工作严密,培训质量达到了预期效果。

(中华财务会计咨询公司供稿,于东明执笔)

中华会计师事务所

1996年,中华会计师事务所在财政部和中国注册会计师协会的领导、管理和支持下,在外部竞争环境激烈,内部体制历经了与中华财务会计咨询公司分立和与财政部脱钩两次大的变革,内设机构和领导班子作了较大调整的情况下,坚持抓好业务开发和内部管理工作,加大改革力度,加强制度建设,通过全所人员的共同努力,基本上完成了预定目标。1996年业务收入比上年增长15%,缴纳各项税金也比上年有较大幅度增长。

一、积极进行体制改革的相关工作

随着会计师事务所体制改革的逐步深入,为适应社会主义市场经济的发展和注册会计师执业特点的需要,1996年7月5日,财政部决定中华会计师事务所与财政部脱钩。具体要求是:(一)中华会计师事务所在职能、财务、人员、编制、名称等方面与财政部脱钩,自主经营、独立核算、自负盈亏、按国家规定依法纳税。(二)财政部除了在执行国家和财政部